

河北法制报

扫一扫
关注河北法制报数字报纸



河北法制报社出版
河北日报报业集团主管主办
国内统一连续出版物号:CN13-0033
邮发代号:17-77
总第 5844 期 今日 8 版

2014年5月23日
农历四月廿五

星期五

我省监狱积极推进刑罚执行公开

深州监狱、女子监狱列为监狱“开放日”试点单位

本报5月22日讯(记者 张志青)为进一步推进刑罚执行公开,扩大公众对刑罚执行公开工作的知情权、参与权、监督权,今天我省召开推进刑罚执行公开新闻发布会。会上,省司法厅副厅长、监狱管理局局长许新军表示,将通过狱内公开、互联网公开、电话咨询和设立监狱“开放日”的形式,全面推进刑罚执行公开。

《狱务公开手册》,明确推进步骤、目标任务、公开内容。在刑罚执行公开内容方面,实行“四个公开”。执法依据公开,集中公示12部和刑罚执行密切相关的法律、法规、规章,包括刑法、刑事诉讼法有关内容节选,监狱法,最高人民法院有关司法解释,减刑、假释程序规定,社区矫正实施办法等。执法内容公开,包括服刑人员的基本权利和义务、服刑人员考核、行政奖励规定,减刑、假释、暂予监外执行的条件和程序规定,罪犯申诉、检举、控告处理规定,监狱人民警察纪律和处分规定等。执法程序公开,包括收监、考核、行政奖惩、减刑、假释、暂予监外执行、申诉、检举、控告处理等执行流程,以流程图形式向社会公开。执法结果公开,重点公示“三书”,即:提请减刑建议书、提

请假释建议书和暂予监外执行决定书。刑罚执行公开的主要形式有狱内公开、互联网公开、电话咨询、设立“监狱开放日”。服刑人员及亲属可通过狱内公示栏、电子显示屏和触摸屏查询电脑等载体,了解和查询公开减刑、假释、暂予监外执行办理的法律依据、程序及结果。公众也可以通过河北法治网、长城网、河北长安网设置的法律法规、执法内容、执法程序、执法文书等栏目查询。电话咨询即公开省监狱管理局和各监狱刑罚执行公开电话,受理服刑人员亲属和社会群众的咨询与投诉。此外,深州监狱、女子监狱被确定为我省监狱“开放日”试点单位,6月底前举办“开放日”活动,并逐步推广。

许新军介绍,为确保刑罚执行公开工作落实,制定了《刑罚执行公开推进时间表》和保障措施。6月起,定期邀请人大、政协、法院、检察院等部门进行监督指导;定期向服刑人员亲属及社会各界征求意见;监狱召开减刑、假释、暂予监外执行评审会时邀请社会执法监督员参加。同时,强化考核督导。6月底前,出台我省刑罚执行公开考核办法,将公开工作量化,科学考核评价,并与监狱领导、责任干警评优晋职挂钩。7月,省监狱管理局成立考核组,对各监狱上半年刑罚执行公开情况进行考核。12月份进行全年考核验收,对验收不过关的单位,派驻工作组督导整改。

推进司法公开 确保司法公正

牵住司法公开这个牛鼻子

——一论深入推进司法公开

本报评论员

4月10日,我省召开司法公开座谈会,省委书记周本顺强调,今年是全面深化改革的开局之年,也是第二批教育实践活动全面展开之年,全省政法机关要牢牢牵住司法公开这个牛鼻子,推动司法水平的全面提高,努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义。这次会议,吹响了我省深入推进司法公开的号角,也为全省政法工作划定了一条清晰的主线。

司法公开,被提到牵动政法工作全局的高度,并被作为省委关注的大事来抓,这在我省史无前例。对此,我们必须提高认识,充分理解司法公开的重大意义,以确保思想到位、行动到位。

深入推进司法公开,是保障司法公正的法宝。阳光是最好的防腐剂,推动司法权力运行全过程、全方位置于阳光之下,可以最大限度地压缩潜规则运行和暗箱操作的空间,是避免司法权力运行失范、确保司法权力正确行使的治本之策。党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,在提到“深化司法体制改革”时,明确提出“推进审判公开、检务公开”的要求。由此,司法公开被列为司法体制改革的组成部分,并成为司法体制改革的一场重头戏。

深入推进司法公开,是积极回应群众的关注和期盼。长期以来,人民群众热切期盼实现司法公正,并且高度关注执法不公、司法不公、办事不公等问题,对于人情案、关系案、金钱案等影响司法公正的顽症,更是深恶痛绝。深入推进司法公开,就是要把司法权力关进制度的笼

子,确保公开促公正、公开促规范、公开促公信,是对群众期盼的司法公正的回归。同时,司法公开使司法、执法活动处于群众的参与之中、监督之下,确保了群众的知情权、参与权、监督权,从而可以有效消弭隔阂,促进警民面对面、手握手、心贴心。

深入推进司法公开,是法律赋予的责任。我国三大诉讼法都确立了公开审判原则,并且确定了只有特例才不公开审判。因此公开是法律的明确要求,深入推进司法公开就是依法行事、履行法律规定的责任和义务。我们必须强化“公开是法律要求、不公开就是违法”的观念,将法律规定的特例之外的内容一律按规定依法公开,最大限度地实现阳光司法、透明司法。

深入推进司法公开,是倒逼政法队伍素质提升的有力抓手。司法公开之后,司法程序、执法依据、裁决标准、司法进程都放在了明处,政法干警的执法能力、业务水平也从幕后走到了台前。这不仅使司法腐败无处容身,清除那些“有本事干坏事”的官群之马,查处那些存在“八种突出问题”的政法毒瘤,而且对干警素质提出了更高要求,促使一些业务水平低下、执法水平粗劣的人无法安身,从而淘汰那些“没本事干不成事”的无能之辈。这样既纯洁了政法队伍肌体,又提升了政法队伍整体水平。

省委常委、政法委书记张越在我省全面推进司法公开工作动员大会上提出,深入推进司法公开,既是“防腐剂”,也是“催化剂”,对于提升政法工作水平、维护公平正义意义重大。全省政法系统一定要把深入推进司法公开作为政法工作“新的增长点”,推动政法机关“转型升级”,从而实现全省政法工作新的发展。

省消协对部分儿童用品进行消费调查

贴上“儿童”牌售价或暴涨一倍

本报5月22日讯(记者 郑伟 任俊颖)记者今天从省消协获悉,“六一”儿童节将至,为科学引导消费者选购儿童用品,省消协于4月至5月,对省会市场销售的部分标识“儿童”的商品进行了消费调查,并于今天公布了调查结果。结果显示,现阶段国家并没有针对“儿童”用品的专门标准,且“儿童”用品比同品牌同类普通商品价格要贵不少,所以广大消费者选购“儿童”用品时要理性、慎重。

地。调查发现,“儿童”用品比同品牌同类普通商品价格高不少,如为同量商品,儿童用品要比同品牌同类普通商品价格高出一倍甚至更多。然而,省消协工作人员在咨询了有关部门并查看相关检测报告后发现,国家目前并没有针对“儿童”用品的专门标准。“儿童”用品与同品牌同类普通用品两者之间成分区别不大,有的成分则完全相同。有的商品除了在外包装上有“儿童”二字外,标示的其他内容并无明显区别。针对这些情况,省消协咨询了相关专家。专家表示,广大消费者在消费“儿童”用品时,要更加理性、慎重。



日前,广平县检察院未检科干警来到该县第二中学,开展了“预防未成年人犯罪,创造美好明天”法制教育宣传活动。图为干警在向学生们讲述未成年人预防犯罪和自我保护的法律知识。 尚志雷 摄

不能在白洋淀“涸泽而渔”

——安新县韩村群众的担忧之三

文/图 本报记者 张树永 郑伟

“一方水土养一方人”、“靠山吃山、靠水吃水”,这是古老的民谚。然而在白洋淀,如何保护性地利用水,如何可持续发展地“靠水吃水”,却面临许多问题、尴尬。本报前以安新县同口镇韩村及其附近村庄为聚焦点,对唐河大堤“植树毁堤”、唐河入淀口处“围淀造田”的问题进行了报道,披露韩村人“因水而乐、为水而忧”的心态。事实上,问题、担忧远不止这些。在唐河大堤,不仅因植树毁堤,且这些植上的树看不出有人管护。一些新植的树,细的如小拇指一样,有的被折,有的死亡;有大段大段的地方虽栽了树,却“只见树坑,不见树木”,空留挖掘机挖出的条条沟痕,光秃秃地晾晒在堤上。不仅如此,“工厂”也上了堤。在唐河大堤北青村一带的堤坝



这是建在唐河大堤上的开花厂部分厂区。

上,记者看到有两家厂子建在堤的外坡上,正在热火朝天地生产。靠西侧的是一家开花厂,大包大包的破衣烂布堆到了堤坝顶端。工人们正进行绞碎布料、开包打包等作业。现场灰尘、布屑弥漫,脏乱不堪,气味难闻。看到记者来了陌生人,一位自称是该厂负责人的年轻男子走到记者面前。他告诉记者,自己的开花厂用的是水利局的电,不花钱。“我们在这,顺便给水利局看设备(变压器等)了。能够在这里生产,也是向水利局缴纳一定费用的。”记者问到是否有污染时,该负责人说:“这就是个粉碎过程,不用水,也不排污,也不冒烟,能有啥污染?”

紧邻开花厂东侧是一家木材厂。记者看到,接连有新伐的木材送往该厂。记者以买木材为名来到

木材厂和老板娘攀谈。当问起此前唐河大堤上伐掉的树是否卖到这里时,老板娘说:“绝大部分都让我们收来了。”记者同时了解到,大堤上植树由水利局向外承包,树木成材收益后,水利局按比例分成。在唐河入淀口以西十几华里内,记者还看到,有人在堤外做有损大堤的挖土、平地施工;大堤里侧的堤基处大多被翻挖种地;有二三处跨水的桥已成危桥,代之而起的是拦腰的土堤坝,供行人通行;部分存水河道被界圈,“禁止捕鱼”的牌子表明变成了养鱼塘。唐河岌岌可危,后患难掩。在前述报道中,揭示了韩村在唐河入淀口处建堤围淀的情况。事实上,该堤不限于韩村地段。记者曾用一个上午的时间,徒步在20余华里长的堤坝上行走、采访,看到该堤新建的部分,也有在原基础上新加高加宽的部分,有地方还建有附堤。记者看到,堤内围起的淀水水位已高于堤外地面很多,强大的水压不断侵袭着土堤,有些地方渗水严重,有些地方已经出现管涌等险情。该堤坝拦截了白洋淀的大片水域,使多个村庄的淀区变成了旱地、耕地。站在堤坝上放眼望去,还可以看到多处其他的堤埝、土坝,横七竖八,纵横交错,将淀区、水域分割得凌乱不堪。在采访中,韩村村主任陈小会以及从同口镇党委赶来的负责人韩红路解释了建此堤坝的原因:因为入淀口处的唐河大桥年久失修成为危桥,只能用该堤坝围住淀水,以便群众能从桥下通



白洋淀新建的土堤坝一处出现管涌,工人奋力抢修,汗流浃背。

行。目前,唐河大桥的维修已列入计划,今年下半年即将开工,等新桥建成便会移除该堤坝。另外原因是,韩村东部有华北石油的油井,挡住水便于生产。安新县水利局相关负责人承诺对记者关注的问题调查、解决。采访中,水乡韩村等村庄的很多村民向记者表示,他们怀念白洋淀水丰鱼肥、苇绿鸭鸣的往日,怀念过去对白洋淀“以淀蓄水(洪)、以水养淀”的治理、管理和保护。他们认为,在白洋淀,任何个人、组织、单位的利益,都大不过淀区百姓生命财产安全、白洋淀整体生态环境保护这两个大利益。他们希望,对白洋淀的开发、利用,不能具有野蛮性、掠夺性,不能涸泽而渔。

记者调查

我省通报进度落后的责任书减排项目

主要集中在污水处理厂、工业治理、农业源治理三类项目

本报讯(记者 郑伟)记者从省环境保护厅5月21日召开的新闻发布会上获悉,我省共有宣化县洋河南镇污水处理厂等31个省、市责任书减排项目因进度明显落后被通报,其中责任书项目10个、市责任书项目21个。经国务院授权,环境保护部与我省签订了《河北省“十二五”主要污染物总量减排目标责任书》,要求“十二五”期间全省建成314个重点减排工程,其中水减排项目159个、大气减排项目155个。省政府与各设区市政府也签订了《“十二五”主要污染物总量减排目标责任书》,明确了各市“十二五”共建设674个重点减排工程,其中水减排项目368个、大气减排项目306个。

2014年列入省、市责任书的项目共有199个。总体看,省、市责任书项目进度符合年度工作安排,但是仍有部分项目进展不够理想,除6个项目计划年内关停外,目前还有31个项目处于前期,尚未动工,进度明显落后,直接影响和制约了今年污染减排量和指标的完成。根据省环境保护厅的通报,31个进度落后的项目中,水减排项目所占的比例较大,污水处理厂项目有14个。此外,还有工业治理项目7个、农业源治理项目10个。省环境保护厅有关负责人表示,依据《国务院办公厅关于转发环境保护部“十二五”主要污染物总量减排考核办法的通知》,减排责任书项目作为年度总量减排目标考核的“三条红线”之一,有一个项目完不成,即视为年度未完成减排目标。省环境保护厅提出,减排责任书项目均为减排量大、减排贡献明显的重点行业治理工程,各地要增强责任感和紧迫感,分解任务,严格时限,落实责任,确保重点减排项目如期完成。